

## 一流中心镇引领苏北新型城镇化建设

## 工商并举 打造幸福和谐新欢口



金秋十月，落户徐州丰县欢口镇的江苏常铝动力新厂区正式动工投入建设，预计年底竣工。该项目位于过渡厂房内的柴油发动机生产线也正式运行，投入生产。

从欢口镇招商队伍第一次与无锡客商接触，到项目正式落地启动运营，仅用了三个月的时间，让一向办事利落的无锡客商们也惊叹于今天的“欢口速度”。

事实上，欢口镇作为徐州市第一批通过验收的中心镇，不仅在项目招商方面取得了突破性进展，更巧妙利用其地理优势发展苏鲁边界商贸。如今的欢口，从镇区到乡村，早已不见落后农村旧模样，一个交通平整畅达、配套设施完善、环境整洁优美的欢口已呈现在人们面前。

袁辉 陈影

## 工业欢口：“筑巢”与“引凤”同步同速

从欢口镇招商队伍5月6日到无锡，与无锡市镁钰鑫科技发展有限公司第一次接触，到5月8日，招待无锡客商来欢口考察，再到5月18日，双方签订合作合同，仅10天，江苏常铝动力风冷柴油机这一总投资1.8亿元项目，就确定要在徐州丰县欢口镇安家落户。而在接下来两个多月的时间内，欢口镇领导班子一边帮客商找过渡厂房，一边多方协调项目在欢口镇机械制造园区内的厂房建设。目前，江苏常铝动力的技术骨干已全部到位，设备配件也已在过渡厂房内规范安置并调试妥当，机械制造园区内地块清障基本结束，各项基础准备工作已火热展开。据了解，一期投资1亿元占地50亩的厂房建成后，将容纳年产5万台套的设备生产线，生产

多种型号的风冷柴油机等设备。为解决当地剩余劳动力就业及加快欢口经济转型升级起到积极的作用。而在欢口镇机械制造园内，类似江苏常铝动力这样的重量级的高科技项目还有很多。

欢口镇机械制造园是丰县经济技术开发区“一区八园”之一，承载着欢口镇工业经济长足发展的重要功能。截至目前，园区已成功引进总投资10亿元江苏派精密机床制造项目、投资5000万元的焊丝项目、投资1.1亿元的胜海与南汽集团汽车变速箱项目、投资5200万元的特种气体生产等项目。

在招商引资的同时，欢口镇不断完善自身软、硬件条件。目前，机械制造园内10万平方米标准厂房建设正在推进中。“筑巢”与“引凤”同步进行，未来各项投资项目入园推进一大步，成为助推“欢口速度”的又一动力。

## 商贸欢口：中心镇化身苏鲁边界商贸中心

欢口镇总面积为105平方公里，地处两省三县交界地带，北于山东省鱼台县接壤，东与沛县固镇镇毗连，南与丰县师寨接壤，西与丰县



苏鲁边商贸城

顺河镇隔河相望。从欢口镇到丰县县城距离约23公里，车程20分钟，而由于欢口水路、陆路交通网络发达，周边县到此车程仅需10分钟。欢口紧抓这一特殊的地理优势，以“创建一流中心镇、建设和谐新欢口”为总体目标，不断完善欢口城镇功能，全力打造综合型现代化中心镇，以机械制造园区为中心，积极发展现代物流业、交通运输业、邮电通讯业、金融保险业、中介服务业。2010—2012连续三年获徐州市“乡镇科学发展分类考核一等奖”、连续四年在丰县科学发展综合考核位居第一名，2012年7月被命名为徐州市重点中心镇。如今的欢口俨然已成为苏鲁边界的商贸物流中心。

2012年，欢口镇规划的15项重点工程中就有4项与商贸市场的建设紧密相关，具体内容为新建和完善4个市场，即：苏鲁边贸城、农贸市场、建材装饰城、振兴汽配城。经过一年的整治与建设，2013年，提档升级后的农贸市场和苏鲁边贸城，规划更合理，环境更整洁，成为周边各镇百姓购买小商品及赶集的首选地。投资1.1亿元的振兴汽配城和投资1.2亿元的建材装饰城正在加紧建设中。目前，欢口镇内已有苏果等6家大型超市入驻，营业面积为



永安路商业街、永安广场

8000平方米的大型综合性超市又多9月份正式营业，为欢口商业发展增添了新的活力。未来，诸如苏宁电器、苏杭时代等有实力的连锁企业也将陆续入驻欢口，为丰县及山东鱼台县的百姓提供更为全面现代的生活服务。

## 生态欢口：镇区百姓的理想家园

欢口镇中心，一个占地150亩的公共设施正在建设中，这块被多个开发商看中的优质中心地块将被建成花木错落有致，健身设备完善的生态公园，为周边居民锻炼身体、休闲娱乐提供一个环境优美宜人的新去处。“发展经济不能以牺牲百姓生活品质为代价。”这是本届领导班子对欢口的建设思路。在这一思路的指引下，镇政府严格按照国家环保部相关要求，加大投入力度，大力推进交通、水利、饮水、绿化等基础设施建设，力求将欢口打造为国家级生态镇。

2010年起，先后实施了镇区道路扩建、道路硬化、路灯安装、文化站建设、镇容镇貌整治、苗木绿化、幸福花园小区建设、垃圾中转站、液化气站、水冲式公厕、敬老院、污水处理厂建设等多个生活服务配套设施的建设，有效提升了镇区的档次和规模，调查显示，欢口居民对环境状况的满意率高于95%。

2013年，欢口镇政府投资2000万元，新增绿化100万平方米以上，绿化覆盖率超过50%。在新建欢口生态园、葡萄采摘园、观光园等一批生态工程项目的基礎上，加大各项民生工程的投入与建设，让“生态欢口”更加绿色宜居。

近年来，丰县瞄准“实现教育现代化”目标，加大城乡中小学基础设施建设、强化优质资源合理配置、各学校创新课堂教学，教育教学工作取得突破性进展，在办学规模、办学理念、基础设施、教学质量等各个方面都有了质的飞跃。

## 丰县教育巡礼 突破发展，创新教学

## 示范幼儿园打造“健康教育”品牌

丰县示范幼儿园1999年被认定为省示范性实验幼儿园，现有班级32个，幼儿1100余名。幼儿园秉承“快乐教育”的办园理念，逐步形成了以健康教育为特色的课程品牌。2013年7月，被徐州市批准为健康教育课程基地。

幼儿园立足健康教育课程领域自身的特点，精心选择课程内容，将焦点从关注教师怎样教转化到关注幼儿怎样学上来，同时注意个体差

异，以兴趣为切入点，遵循幼儿学习特点，统筹开展情景性体育游戏，不断提高体育活动的实效性。

在体育运动方面，幼儿园根据幼儿的年龄特点、锻炼的强度、器械与场地的需求关系，采用同时活动或者错时活动的形式，为每一位幼儿提供每天锻炼的机会。早操早锻炼活动凸显特色，幼儿园根据各年龄班幼儿动作发展目标及特点，创造性的将唐诗、宋词等中华经典文化元素编入早操，从内容、动作、队形等方面综合考虑，融合音乐、器械、舞蹈等多种元素，创编了《童心·诗韵》主题操，实现了早操活动同其他领域活动的渗透。

丰县示范幼儿园以健康教育课程建设为切入点，不断加强其它领域课程的建设，并注意各领域课程的渗透和整合，形成了具有自身特色的健康教育课程体系，在丰县乃至徐州地区幼教领域初步形成了独具特色的品牌课程。

渠春华

## 黄楼初中行进在良性发展快车道

近年来，丰县梁寨镇黄楼初中内化行为习惯，外树师表形象，以打造有效课堂教学为核心，以精细化管理为保障，让学校步入了良性发展的快车道。

学校注重德育实效，巧设德育载体：从学生仪表入手，强化行为规范的养成；校服制的推行，使奇装异服和穿戴攀比远离校园；内务整理比赛，培养学生学会生活；各项专题活

动的开展，既展示了学生的特长，又增强了班级凝聚力，同时也是对学生最好的思想教育！在配合镇政府修建《日军大屠杀纪念馆》时，学校精心设计了纪念广场和绿化场地，既打造了爱国主义教育基地，又提升了学校的文化品味。

学校发展，关键在于教师。“让名字成为学校的一面旗帜”的师德主题教育，引导全体人员履职尽责，爱

操，从内容、动作、队形等方面综合考虑，融合音乐、器械、舞蹈等多种元素，创编了《童心·诗韵》主题操，实现了早操活动同其他领域活动的渗透。

丰县示范幼儿园以健康教育课程建设为切入点，不断加强其它领域课程的建设，并注意各领域课程的渗透和整合，形成了具有自身特色的健康教育课程体系，在丰县乃至徐州地区幼教领域初步形成了独具特色的品牌课程。

渠春华

岗敬业。涌现出了以王旭老师为代表的英语教研组，他们利用午休时间，义务为学生补课。他们改编了一批英语校园剧，耐心的指导“小演员们”纠正口语发音，把握角色特点，学习表演技巧。当八台英语剧在校园展演时，全体师生沸腾了，学生学习英语的兴趣因此而被推向了顶点，同时也引发了学校推进各科教研组活动的新思考。

邹恒

## 欢口中学交互对抗式教学显成效

丰县欢口中学自2007年以来，在课堂教学中进行了一系列改革尝试，其中“交互对抗式教学”高效课堂的改革成效显著，把对抗、游戏引入课堂能最大限度的激发学生学习的兴趣，鼓励学生积极参与到学习中。

“交互对抗式教学”课堂教学改革的目标是让学生想学、会学、乐学：通过行为习惯操练，教学生做人明

志，使其想学；通过学习习惯操练，培养良好学习习惯，使其会学；通过教学方式变革，即组内互助，组组竞争，使其乐学；通过科学有效的资料及落实管理，少而精，慢而透，落到实处，使其学会。

这一教学改革措施一经推出，便受到师生好评。教师在教学中逐渐转变了角色，由原来的讲授者变为

师以尚



李学勇省长来丰调研义务教育均衡发展工作

## 实验小学文化引领抓质量

近年来，作为省级实验小学的丰县实验小学践行“给学生最诗意的童年，给人生最坚实的起步”这一办学理念，走出了一条文化引校、质量立校、科研兴校、特色亮校的素质教育之路。

在“依法治教”的理念指引下，该校建立健全一系列提升教学质量的制度。强化过程性常规检查，候课上课、听课评课等各项常规检查贯穿于每天、每周、每月。狠抓教学质量监控，不定时组织学科抽测，认真组织期末考试。

为提升教学质量，学校以“三字”基本功、教育信息技术培训为重点，对教师基本技能进行了全面培

训。每学期通过举行中青年教师专业素养大赛来激励教师主动进行学习提升。近年来，有23位老师在市、县青年教师基本功大赛中获奖，其中孟欣老师获得了省信息技术教师基本功大赛三等奖。

以“践行新课标，打造新课堂”为主题，提升课堂效率。课堂（录像）观摩点评、集体备课、专题研讨等教研活动已成为该校教研活动的品牌。2013年六年级语文、英语教研组评为县级优秀教研组，三年级语文备课组被评为市优秀教研组。近年来，共有13位老师在县优秀教案评比中获奖，30多位老师在市县学科优质课评比中获得殊荣。

刘涛